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АНОТАЦІЯ 

В статті представлено результати порівняльного аналізу вирощування молодняку великої рогатої ху-

доби в окремих господарствах Дніпропетровської та Харківської областей України, що спеціалізуються на 

товарному виробництві молока та їх відповідності вимогам національного законодавства та міжнародним 

директивам з питань благополуччя тварин. Проведені дослідження показали, що в обох господарствах до-

тримуються базових норм щодо благополуччя тварин. 

ABSTRACT 

The article presents the results of a comparative analysis of the rearing of young cattle in selected farms in 

the Dnipro and Kharkiv regions of Ukraine specialising in commercial milk production and their compliance with 

the requirements of national legislation and international animal welfare directives. The research showed that both 

farms comply with basic animal welfare standards. 

Ключові слова: телята, утримання, добробут, вік, годівля. 

Keywords: calves, keeping, welfare, age, feeding. 

 

Постановка проблеми.  

В останні десятиліття в молочному скотарстві 

України використовувалися інтенсивні системи ут-

римання великої рогатої худоби з метою отримання 

продукції без врахування їх фізіологічного і чуттє-

вого стану [1]. Відомо, що якість отриманої тварин-

ницької продукції в першу чергу залежить від умов 

утримання і годівлі тварин, забезпечення їхнього 

здоров’я, шляхом надійного контролю за захворю-

ваністю, та доброю генетикою.  

Добробут тварин – це поточний стан їхнього 

життя, який оцінюється з урахуванням умов утри-

мання та догляду, що дозволяють їм задовольняти 

https://doi.org/10.5281/zenodo.14846886
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свої фізіологічні, психологічні та етологічні пот-

реби [2]. У світі давно вже визначені системи утри-

мання та управління стадом, які призводять до по-

ганого благополуччя тварин [3]. У країнах Євро-

пейського Союзу майже три десятиліття існують 

вимоги до виробників продукції тваринництва у ви-

гляді низки Директив щодо добробуту продуктив-

них тварин, пов’язані з покращенням систем утри-

мання та управління стадом [5-7]. 

Сьогоднішній стан тваринництва в Україні ви-

магає від виробників тваринницької продукції змі-

нити свої системи утримання та методи управління 

стадом на такі, що будуть враховувати фізіологічні 

й поведінкові потреби тварин для уникнення про-

блем з благополуччям та забезпеченням їм кращого 

добробуту [8]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Першим кроком до покращення добробуту 

тварин в сільськогосподарських підприємствах на 

думку деяких авторів є виявлення основних ризи-

ків, які пов’язані з існуючими методами управ-

ління, що можуть загрожувати благополуччю тва-

рин. У першу чергу вони пов’язані з управлінням 

телятами – доглядом за новонародженними, їх го-

дуванням, відлученням, поділом на групи та утри-

манням. На благополуччя телят впливають багато 

факторів, серед яких умови утримання, годівля, 

стан здоров’я, взаємодія з доглядачем, навколишнє 

середовище, динаміка стада, а також різноманітні 

технологічні прийоми – видалення рогів та дійок, 

евтаназія, транспортування. Тому забезпечення до-

бробуту телят та його оцінка на фермах є складним 

завданням, оскільки фактори, що впливають на оці-

нку благополуччя сільськогосподарських тварин до 

нині не чітко визначені в науковій спільноті. 

Більшість дослідників вважають, що добрий 

початок життя та здоров’я теляти, мають важливе 

значення, бо незалежно від того, чи вирощується 

воно на заміну молочного стада або для виробниц-

тва яловичини, впливає на економічність підприєм-

ства [9, 10]. Здоров’я телят в новонароджений і мо-

лочний періоди життя є результатом балансування 

їхнього імунного захисту, фізичних і метаболічних 

стресів, харчування і навколишнього середовища. 

Тому ключовими особливостями успішного управ-

ління телятами є забезпечення належного прове-

дення отелення, своєчасна обробка антисептиком 

пупка, оперативне переміщення новонароджених 

до місць гігієнічного утримання та ефективне вико-

ристання молозива [11-13].  

Мета статті. 

Порівняти добробут телят під вирощування в 

господарствах до встановлених міжнародних вимог 

та чинного законодавства.  

Матеріал і методи.  

Об’єктом служили телята голштинської по-

роди від народження до кінця молочного періоду, 

які утримувалися в господарствах Дніпропетровсь-

кої (А – ТОВ «МВК «Єкатеринославський») та Ха-

рківської (Б – ТОВ «Агрофірма «Пісчанська») об-

ластей. Оцінку утримання, годівлі та здоров’я телят 

проводили відповідно до вимог законодавства до 

благополуччя телят під час їх утримання [14-16] та 

загальноєвропейських протоколів оцінки якості до-

бробуту сільськогосподарських тварин [17]. 

Основний виклад матеріалу.  

Результати дослідження показали, що в обох 

господарствах управління телятами починається пі-

сля розтелення корови. Відразу після народження, 

тваринам звільняють ротову порожнину і носові 

ходи від слизу та підкладають спиною ближче до 

голови матері, щоб корова мала змогу його обли-

зати. Для попередження пупкового сепсису новона-

родженим проводять асептичну обробку пупків, з 

цією метою в обох господарствах для дезінфекції 

використовують спрей з антибіотиком, який засто-

совують двічі з інтервалом в 12 год.  

Біля корови телят утримують протягом 10-15 

хвилин, а далі переміщують в індивідуальні бокси. 

Швидке відбирання телят не уможливлює звикання 

до них корів. Бокси з новонародженими тваринами 

розміщені в одному приміщенні з новотільними ко-

ровами, що дає можливість випоювати телятам мо-

лозиво від матері оптимальної температури (38-39 ᵒ 

С).  

Управління утриманням телят у господарствах 

збігається. Після досягнення триденного віку тва-

рин переводять в індивідуальні клітки, де вони зна-

ходяться наступні 2 місяці. Терміни утримання те-

лят в індивідуальних клітках дещо різняться по го-

сподарствах. Так, у господарстві Б телят утримують 

до шістдесяти добового віку, а в господарстві А до 

сімдесяти. На нашу думку, більш раннє переве-

дення тварин до групового утримання, сприяє кра-

щій адаптації та соціалізації, оскільки за природою 

вони є стадними тваринами. Клітки з тваринами ро-

зташовані у два ряди паралельно одна одній, що за-

безпечує між тваринами соціальний, але не такти-

льний контакт. Кожна клітка забезпечена індивіду-

альними засобами для приймання води та корму та 

достатньою кількістю солом’яної підстилки висо-

тою не менше 15-20 см, що забезпечує телятам ко-

мфортні умови. Видалення забрудненої підстилки 

та її заміна відбувається тричі на день, що відпові-

дає санітарно-гігієнічним вимогам. Підстилку під-

сипають, утворюючи так звану глибоку підстилку, 

при досягненні тварин двомісячного віку відбува-

ється повна її евакуація, механічна чистка та дезін-

фекція клітки.  

Другий етап вирощування тварин – дрібногру-

пове утримання, де підрощений молодняк з двох до 

чотирьох місяців знаходиться в загальних загонах, 

в яких кількість тварин різниться по господарствах. 

Так у господарстві Б кількість телят у групі не пе-

ревищує 10, а в господарстві А – 15. На нашу думку, 

менша кількість тварин у групах збільшує їх життє-

вий простір та дозволяє уникнути появи в них сте-

реотипової поведінки. В господарстві А бичків у 

три місячному віці переводять у цех дорощування з 

можливістю продажу господарствам, які 

спеціалізуються на м’ясному скотарстві.  

Управління молозивом та молоком. Треба за-

значити, що в обох господарствах дотримуються 

вимог до годівлі новонароджених тварин, щоб пе-

рше випоювання молозива телятам було не пізніше 

6 годин після народження. Так у господарстві А пе-

рше випоювання молозива відбувається впродовж 
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45-60 хв після народження із застосуванням дрен-

чера незалежно від фізичних показників тварини, а 

в господарстві Б – протягом 1-1,5 год. із застосуван-

ням пляшки зі смочком, лише для слабких тварин 

використовують зонд. Об’єм молозива для кожного 

теляти визначають із розрахунку 8-10 % від їхньої 

ваги, яку встановлюють відразу після народження 

та складає 2,5-3 літри в господарстві А, а в госпо-

дарстві Б – 2-2,5 л. Загальний добовий об’єм спожи-

ваного молозива телям за день при трьох разовому 

випоюванні становить 7,5-9 літрів в господарстві А, 

а в господарстві Б – 5-6 л. Такий об’єм молозива за-

безпечує надходження необхідної кількості імуног-

лобулінів в організм тварини для підвищення його 

загальної резистентності до несприятливих умов 

довкілля. Крім того, в господарствах є банк заморо-

женого молозива, яке зберігається в морозильних 

камерах та за необхідності розморожується і випо-

юється телятам за температури 38-39 ᵒС. Для визна-

чення якості молозива в господарстві А користу-

ються цифровим рефрактометром і колостромет-

ром, а в господарстві Б лише колострометром. Як 

свідчать деякі автори, використання в оцінці якості 

молозива більш сучасних приладів (оптичних чи 

цифрових рефрактометрів) є більш практичним, бо 

дозволяє отримати точні дані вмісту IgG у першому 

молозиві великої рогатої худоби [18]. 

Наступне годування телят з пляшки прово-

диться відповідно до вимог її розташування на рівні 

голови або дещо вище, для забезпечення фізіологі-

чного процесу смоктання молока. Під час випою-

вання соска пляшки розташована на рівні 60 см від 

підлоги клітки. Після кожного теляти смочок 

обов’язково промивається у воді, що убезпечує 

ймовірне інфікування наступних тварин. 

Молочний період у телят в господарстві А три-

ває в середньому 60-66 днів. Починаючи з другого 

по шістдесят третій день телятам випоюють молоко 

три рази на день із розрахунку 1,5-2 л на голову, а з 

шістдесят четвертого по сімдесятий по 2 л двічі на 

день, для цього використовують молочне таксі. На 

сімдесят перший день життя тваринам згодовують 

замінники цільного молока. На відміну від госпо-

дарства А, в господарстві Б випоювання телят мо-

локом починають з третього дня по шістдесятий. 

Ми вважаємо, що більш тривале згодовування теля-

там молозива забезпечує їм міцний імунітет та за-

хист від інфекцій. Треба зазначити, що в господар-

ствах дотримуються вимог до годування молочних 

телят, якими заборонено прив’язувати тварин та ви-

користовувати намордники під час випоювання. 

Також відповідно до вимог кожне теля старше двох 

тижнів, повинно отримувати мінімальну денну 

норму грубого корму, кількість якого підвищується 

від 50 до 250 г на день. У господарствах телят до 

поїдання гранул з комбікорму та лугового сіна при-

вчають з третьої доби їхнього життя, розташову-

ючи годівниці в полі їхнього зору. По досягненню 

чотирнадцяти денного віку кожне теля отримує 50 

г гранул комбікорму, а в наступні дні кількість 

кормів поступово збільшується і становить – 150 г 

на голову на 15-21-й день, 500 г на 22-41-й день, на 

42-55-й день – 800 г; на 56-63-й день – 1,2 кг та на 

64-71-й день – 1,5 кг і більше. 

В господарстві А під час вирощування молод-

няку не передбачені такі технологічні маніпуляції 

як кастрація бичків та видалення зайвих дійок ви-

мені у теличок, що є для нього економічно невигід-

ним. Бичків та вибракуваних теличок реалізують на 

продаж населенню та в господарства, що займа-

ються м’ясним скотарством. У господарстві Б, яке 

спеціалізується на м’ясо-молочному скотарстві ка-

страцію бичків проводять в перший тиждень після 

народження шляхом накладання гумового кільця на 

мошонку за допомогою щипців еластратора. 

Основною технологічною маніпуляцією в обох 

господарствах є видалення рогових горбків у телят. 

Знероження проводять двома способами: хімічним 

і термічним. Для телят знероження хімічним спосо-

бом є оптимальним у перші два дні життя, найпіз-

ніше – на п’ятий день для бичків та сьомий день для 

теличок. У господарствах таке відтермінування 

строків знероження телят застосовують у зв’язку з 

плановим тижневим циклом ветеринарних 

обробок, коли в один день проводять знероження 

всіх телят, народжених протягом тижня. Для хіміч-

ного руйнування рогового горбка в господарствах 

використовують олівці каустичні (Німеччина) або 

пасти "Нейлор Дехорнінг» (США). Видалення ро-

гових горбків термічним способом проводять на 2–

3-му тижні життя із застосуванням місцевої анесте-

зії, шляхом введенням підшкірно седазину (роз-

чину для ін’єкцій з діючою речовиною гідрохлорид 

ксилазину) та використанням газового термокау-

тера, що узгоджується із загальними рекомендаці-

ями та принципом «свободи від болю». В господар-

стві Б декорнуацію проводять з використанням еле-

ктротермокаутеру без застосування місцевої анес-

тезії, що частково узгоджується із загальними реко-

мендаціями та принципом «свободи від болю». 

Висновки та пропозиції. Отже, проведений 

аналіз добробуту вирощування показав, що в госпо-

дарствах дотримуються базових вимог щодо благо-

получчя тварин відповідно до чинного законодав-

ства та міжнародних директив. Вимоги щодо ізоля-

ції хворих телят, забезпечення коров’ячим молози-

вом протягом шести годин після народження, забез-

печення свіжою чистою водою були дотримані на-

лежним чином. Однак вимоги щодо огляду двічі на 

день, візуального та тактильного контакту між те-

лятами, забезпечення чистою сухою підстилкою не 

завжди були реалізовані вчасно. Тому за усіма па-

раметрами стан добробуту телят в господарствах 

можна оцінити на «добре». Рекомендовано покра-

щити життєвий простір тваринам для запобігання 

розвитку стереотипної поведінки. 
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